
धातुपाठे हल्   -  सन्धि�धः ४  

एतावता अस्माभि�र्दृ�ष्टं यत्  धातुपाठे हल�तधातुभ्यः सादि ः, तादि ः, थादि ः, धादि ः च प्रत्ययः दिवदिहतः चेत्  हल् -सन्धि�ध��वतित; प्रत्ययः 
वादि ः, मादि ः, नादि ः चे दिप कुत्रतिचत्  �वतित | प्रथमे पाठे हल�तेभ्यो धातुभ्यो लङ् -लकारस्य त् -प्रत्ययः स् -प्रत्ययश्चेत्यनयोः 
योजनदिवतिधः अवलोदिकतः | दि1तीये पाठे हल�तेभ्यो धातुभ्यः सकारादि प्रत्ययानां योजनदिवतिधः (लङ् -लकारस्य स् -प्रत्ययम्  
अतितरिरच्य) अवलोदिकतः | तृतीये पाठे हल�तेभ्यो धातुभ्यः तकारादि प्रत्ययानां थकारादि प्रत्ययानां च योजनदिवतिधः (लङ् -लकारस्य 
त् -प्रत्ययम्  अतितरिरच्य) इतित अस्माभि�व9ति:तम्  | अधुना धातुपाठे हल् -स�धेः चतुथ; �ागः— हल�तेभ्यो धातुभ्यो धकारादि प्रत्ययानां
योजनदिवतिधः | अयं च धातुपाठे हल् -स�धेरन्धि�तमो �ागः | 

A. धकारादि -प्रत्ययाः 1ाभ्यां मागा�भ्यां सृष्टाः—

१. हुझल्भ्यो हेर्धिधः (६.४.१०१) = हु-धातुतः झल�तेभ्यः धातुभ्यश्च दिह-प्रत्ययस्य स्थाने तिध-आ ेशो �वतित | येनदिवतिधस्त �तस्य 
(१.१.७२) इत्यनेन झलेभ्यः इतित दिवशेषणेन तेभ्यः अङे्गभ्यः येषाम्  अ�ते झल्  | हुश्च झलश्च तेषादिमतरतेर11ो हुझलः, तेभ्यो हुझल्भ्यः 
| हुझल्भ्यः पञ्चम्य�तं, हेः षष्ठ्य�तं, तिधः प्रथमा�तं, दित्रप दिम  ंसूत्रम्  | अङ्गस्य (६.४.११) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिT-सदिहतसूत्रम् 
— हुझल्भ्यः अङे्गभ्यः हःे तिधः |

यथा— 
वच्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः इत्यनेन दिह-स्थाने तिध-आ ेशः  वच्  → + तिध
 ह्ु  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः इत्यनेन दिह-स्थाने तिध-आ ेशः   ह्ु  → + तिध
त्तिलह्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः इत्यनेन दिह-स्थाने तिध-आ ेशः  त्तिलह्  → + तिध

२. झषस्तथोध;ऽधः (८.२.४०) = झष् -उTरस्य तकारथकारयोः स्थाने धकारा ेशो �वतित, धा-धातंु वज�तियत्वा | तस्च थ्  च तथौ 
इतरतेर1�1ः; तयोः, तथोः | तकारोTर-अकारः उच्चारणाथ�म्  अन्धिस्त; अगे्र 'धः' इत्यस्य धकारोTर-अकारः अदिप तथ | न धा, अधा 
नञ् तत्पुरुषः, तस्मात्  अधः | झषः पञ्चम्य�तं, तथोः षष्ठ्य�तं, धः प्रथमा�तम् , अधः पञ्चम्य�तम् , अनेकप दिम ं सूत्रम्  | सूतं्र स्वयं 
सम्पूण�म्— झषः तथोः धः अधः |

यथा— 
 ोघ्  + तित  → झषस्तथोध;ऽधः इत्यनेन झष�तधातुतः त् -स्थाने ध् -आ ेशः   ोघ्  → + तिध
 घ्ु  + थः  → झषस्तथोध;ऽधः इत्यनेन झष�तधातुतः थ् -स्थाने ध् -आ ेशः   घ्ु  → + धः

३. मध्यमपुरुषबहुवचनस्य आत्मनेप े लदिc 'ध्वे', लोदिc लतिङ च 'ध्वम् ' �वतित |  

य ा धकारादि -प्रत्ययः सञ्जातः, त ा हल�तधातुभ्यः धकारादि प्रत्ययानां योजनदिवतिधः अधो यथा त्तिलत्तिeतः, तथा कुव��तु—

B. हल�तधातुभ्यः धादि प्रत्ययः चेत्  पञ्च सम्�ावनाः

अत्र अस्माकं प्रमुeसिसद्धा�तः जश्त्वम्  | दिकमथ�म्  ? प्रत्ययस्य आ ौ यः धकारः अन्धिस्त सः झभिश अन्धिस्त दिकल (वग�स्य 
तृतीयचतुथ�योर�यतमो वण;ऽन्धिस्त) | यत्र प्रत्ययस्य आ ौ सकारः, तकारः, थकारः च आसीत् , तत्र प्रत्ययस्य आदि मवण�ः eरिर 
आसीत्   इतित कारणतः eरिर च इत्यनेन सव�त्र चत्वk �वतित स्म | परञ्च अधुना eर्  न अदिप तु झश्  पर ेअन्धिस्त अतः जश्त्वं �वतित, नाम 
वग�स्य तृतीयस स्या ेशः | सूत्रम्  इ म् —

झलां जश्  झभिश (८.४.५३) = झलां स्थाने जशा ेशो �वतित झभिश पर े| स्थानेऽ�तरतमः (१.१.५०) इत्यनेन जश् -वणnषु 
वण�दिनधा�रणम्  | झलां षष्ठ्य�तं, जशः प्रथमा�तम् , झभिश सप्तम्य�तं, दित्रप दिम  ंसूत्रम्  | झश् -प्रत्याहार ेवगा�णां तृतीयचतुथा�ः च वणा�ः 
अ�त�ू�ताः | तयोर्य्वावा�वतिच संदिहतायाम्  (८.२.१०८) इत्यस्मात्  संदिहतायाम् इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — झलां जश्  
झभिश संदिहतायाम् |
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1. धात्व�ते वग�स्य प्रथमः, दि1तीयः, तृतीयः, चतुथ�ः च वण�ः एषु अ�यतमश्चेत्  , धात्व�ते जश्त्वम्  [झलां जश्  झभिश] |
• क् , e् , ग् , घ   ग्  → [झलां जश्  झभिश]

• शाशक्  + दिह  शाशक्  → + तिध  शाशग्  → + तिध  शाशत्तिtध→ 
• च् , ज् , झ्   ग्   → [चोः कुः, झलां जश्  झभिश] | 

• जाझझ् � + दिह  जाझझ् � → + तिध  जाझघ् � → + तिध  जाझग् �  → + तिध  जाझर्ग्धिtध→ 
• दिक�तु व्रश्च् , भ्रस्ज् , सृज् , मृज् , यज् , राज् , भ्राज्   ष्   ड्  → → [व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः, षु्टना षु्टः, 

झलां जश्  झभिश]
• यायज्  + दिह  यायज्  → + तिध  यायष्  → + तिध  यायष्  → +दिz  यायड्  → + दिz  यायति|→ 
• तुक् -सदिहत-छकारा�तधातुः इतित चेत् , च्छ्वोः शूडनुनासिसके च (६.४.१९) इत्यनेन शत्वं—पाप्रच्छ्  + 

दिह  पाप्रच्छ्  → + तिध  पाप्रष्  → + तिध  पाप्रष्  → + दिz  पाप्रड्  → + दिz  पाप्रति|→ 
• c् , ठ् , ड् , z्   ड्   → [षु्टना षु्टः, झलां जश्  झभिश]

• पापठ्  + तिध  पापठ्  → + दिz  पापड्  → + दिz  पापति|→ 
• त् , थ् , द् , ध्   द्  → [झलां जश्  झभिश]

• अद्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  अद्  → + तिध  अतिद्ध→ 
• झरो झरिर सवणn इत्यनेन हल् -उTरस्य झरः दिवकल्पेन लोपः सवण�झरिर पर े| 

• रु�ध्  + दिह  रु�ध्  → + तिध  रु�द्  → + तिध  रुन्धि�द्ध  रुन्धि�ध→ → /रुन्धि�द्ध 
•  प् , फ् , ब् , �्   ब्   → [झलां जश्  झभिश]

• तेतेप्  + दिह  तेतेप्  → + तिध  तेतेब्  → + तिध  तेतेन्धि�ध→ 
2. धात्व�ते शकारः चेत्  श्   ष्   ड्  → → [व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः, षु्टना षु्टः, झलां जश्  झभिश] 

• ईश्  + ध्वे  ईष्  → + ध्वे  ईष्  → + ढ्वे  ईड्  → + ढ्वे  ईड्ढ्वे→ 
3. धात्व�ते षकारः चेत्  ष्   ड्  → [षु्टना षु्टः, झलां जश्  झभिश]

• च:्  + ध्वे  चष्  → + ध्वे  चष्  → + ढ्वे  चड्  → + ढ्वे  चड्ढ्वे→ 
4. धात्व�ते सकारः चेत्  स्   लोपः → [तिध च] (तिध च (८.२.२५) = सकारस्य लोपो �वतित धकारादि -प्रत्यये पर े|)

• वस्  + ध्वे  → तिध च  व → + ध्वे  वध्वे → 
5. धात्व�ते ह्   z्   लोपः→ → , धकारस्य zकारः [हो zः, षु्टना षु्टः, zो zे लोपः, zर्लोपे पूव�स्य  ीघ;ऽणः इत्यनेन zलोपदिनदिमTस्य 
पवू�स्य अणः  ीघ�ः]

• त्तिलह्  + तिध  त्तिलz्  → + तिध  त्तिलz्  → + दिz  त्तिल → + दिz  ली → + दिz  लीदिz→ 
•  कारादि -हकारा�तधातोः चेत्  ह्   घ्   ग्  → → [ ा ेधा�तोघ�ः, झलां जश्  झभिश] 

•  ह्ु  + तिध   घ्ु  → + तिध   गु्  → + तिध   तु्तिtध→ 
•  कारादि -हकारा�तधातुः, ध्वे-प्रत्यये पर ेचेत्  ह्   घ्   ग् → → ; बश्  �ष्   → [ ा ेधा�तोघ�ः, एकाचो बशो �ष्  झष�तस्य 

स्ध्वोः, झलां जश्  झभिश]
• दि ह्  + ध्वे  दि घ्  → + ध्वे  तिधघ्  → + ध्वे  तिधग्  → + ध्वे  तिधtध्वे→ 

C. अगे्र eण्डशः प्रत्येकं दिव�ागं परिरशील्यते—

a. धातुः कवगा��तः, प्रत्ययः धकारादि ः

सव�त्र जश्त्वसन्धि�धः—

– धात्व�ते कवग9यवण�स्य स्थाने जश् -आ ेशः झलां जश्  झभिश (८.४.५३) इतित सूते्रण | (कवग�स्य तृतीयस स्या ेश इतित |)

यथा—
शाशक्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः (६.४.१०१) इत्यनेन दिह-स्थाने तिध-आ ेशः  शाशक्  → + तिध  → झलां जश्  झभिश (८.४.५३) 
इत्यनेन जश्त्वा ेशः  शाशग्  → + तिध  वण�मेलने  शाशत्तिtध→ → 
लेत्तिलe्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  लेत्तिलe्  → + तिध  → झलां जश्  झभिश  लेत्तिलग्  → + तिध  वण�मेलने  लेत्तिलत्तिtध→ → 
तात्वङ् ग् + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  तात्वङ् ग् → + तिध  → झलां जश्  झभिश  तात्वङ् ग् → + तिध  वण�मेलने  तात्वन्धि�tध → → 
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लालङ््घ  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  लालङ््घ  → + तिध  → झलां जश्  झभिश  लालङ््ग  → + तिध  वण�मेलने  लालन्धि�tध→ → 

b. धातुः चवगा��तः, प्रत्ययः धकारादि ः

चवग�स्य समूहत्रयम् —

१. सामा�यदिनयमः | धात्व�ते च् , ज् , झ्  वा चेत्  |

– चवग�स्य स्थाने कवगा� ेशो �वतित चोः कुः (८.२.३०) इतित सूते्रण
– धात्व�ते कवग9यवण�स्य जश् -आ ेशः झलां जश्  झभिश (८.४.५३) इतित सूते्रण |

यथा—
दिवच्* + श्नम्  + ध्वे   दिव�च्  → → + ध्वे  → चोः कुः (८.२.३०) इत्यनेन चवग�स्य स्थाने कवगा� ेशो �वतित  दिव�क्   → + ध्वे  → 
नश्चाप ा�तस्य झत्तिल (८.३.२४) इत्यनेन अप ा�तस्य नकारस्य स्थाने अनुस्वारा ेशः  विंवक्  → + ध्वे  → झलां जश्  झभिश 
(८.४.५३) इत्यनेन जश्त्वा ेशः  विंवग्   → + ध्वे  → अनसु्वारस्य यतिय परसवण�ः (८.४.५८) इत्यनेन अनसु्वारस्य स्थाने 
परसवणा� ेशः  दिवङ््ग  → + ध्वे  वण�मेलने  दिव�tध्वे→ → 

यजु्* + श्नम्  + ध्वे   य�ुज्  → → + ध्वे  → चोः कुः (८.२.३०)   → → → → यङ्ु्ग  + ध्वे  य�ुtध्वे  → [यथा दिवतिच दिवस्तरणे उकं्त, तथा |]
जाझझ् � + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  जाझझ् � → + तिध  → चोः कुः  जाझघ् � → + तिध  → झलां जश्  झभिश  जाझग् �  → + तिध  जाझर्ग्धिtध→ 

*दिवच्  च यजु्  च धातू रुधादि गणे स्तः; तत्र श्नम्  इतित दिवकरणप्रत्ययः धातोः मध्ये उपदिवशतित | श्नम्  इत्यन्धिस्मन्  अनुब�धलोपे "न" 
अवभिशष्यते | अगे्र य ा अस्माभि�ः रुधादि गणस्य साव�धातुकप्रकरणं परिरशील्यते, त ा सवा�भिण सोपानादिन पश्येम | धेयं यत्  अनसु्वारस्य 
परसवणा� ेशो �वतित एकवारमेव, प्रदि�यायाः अ�ते | सूत्रस�ख्या इतित कारणं, पूव�त्रासिसद्धम्  इतित सूत्रम्  |

चोः कुः (८.२.३०) = चवग�स्य स्थाने कवगा� ेशो �वतित प ा�ते झत्तिल च | चोः षष्ठ्य�तं, कुः प्रथमा�तं, दि1प दिम  ंसूत्रम्  | झलो 
झत्तिल (८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य अनुवृत्तिTः | स्कोः संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) इत्यस्मात्  अ�ते, च इत्यनयोः अनवुृत्तिTः |
प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — चोः कुः झत्तिल प स्य अ�ते च | 

नश्चाप ा�तस्य झत्तिल (८.३.२४) = अप ा�तस्य नकारस्य मकारस्य च स्थाने अनुस्वारा ेशो �वतित झत्तिल पर े| झल् -प्रत्याहार ेवग�स्य
प्रथमः, दि1तीयः, तृतीयः, चतुथ�ः च वणा�ः अदिप च श् , ष् , स् , ह्  इतित वणा�ः अ�त�ू�ताः | प स्य अ�तः प ा�तः, न प ा�तः अप ा�तः 
तस्य अप ा�तस्य | नः षष्ठ्य�तं, च अव्ययप म् , अप ा�तस्य षष्ठ्य�तं, झत्तिल सप्तम्य�तं, अनेकप दिम  ंसूत्रम्  | मो ऽनुस्वारः 
(८.३.२३) इत्यस्मात्  मः इत्यस्य अनुवृत्तिTः | तयोर्य्वावा�वतिच संदिहतायाम्  (८.२.१०८) इत्यस्मात्  संदिहतायाम् इत्यस्य अतिधकारः | 
अनवुृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — अप ा�तस्य मः नः च अनसु्वारः झत्तिल संदिहतायाम् | 

अनसु्वारस्य यतिय परसवण�ः (८.४.५८) = अनसु्वारस्य स्थाने परसवणा� ेशो �वतित यतिय पर े| परस्य सवण�ः, परसवण�ः, षष्ठी 
तत्परुुषः | अनसु्वारस्य षष्ठ्य�तं, यतिय सप्तम्य�तं, परसवण�ः प्रथमा�तं, दित्रप दिम  ंसूत्रम्  | यय् -प्रत्याहार ेश् , ष् , स् , ह्  एतान्  
वज�तियत्वा सवn हल् -वणा�ः अ�त�ू�ताः | तयोर्य्वावा�वतिच संदिहतायाम्  (८.२.१०८) इत्यस्मात्  संदिहतायाम् इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-
सदिहतसूत्रम् — अनुस्वारस्य यतिय परसवण�ः संदिहतायाम् |

पवू�त्रासिसद्धम्  (८.२.१) = सपा सप्ताध्यार्य्वायां न्धिस्थतस्य सूत्रस्य र्दृष्ट्या दित्रपा ी असिसद्धा अदिप च दित्रपाद्यां पूव�दित्रपाद्याः र्दृष्ट्या परदित्रपा ी
असिसद्धा | इ म्  अतिधकारसूत्रम् ; तस्य प्र�ावः �वतित ग्र�थस्य अ�तपय��तम्  | पवू�न्धिस्मन्  इतित पवू�त्र | न सिसद्धम्  असिसद्धम्  | पवू�त्र अव्ययम् ,
असिसद्धं प्रथमा�तं, दि1प दिम  ंसूत्रम्  | सूतं्र स्वयं सम्पूण�म् — पवू�त्र असिसद्धम्  | 

२. दिवशेषदिनयमः | एते चकारा�त-जकारा�तधातवः (व्रश्च् , भ्रस्ज् , सृज् , मृज् , यज् , राज् , भ्राज् ) च, चेत् |

अयं चोः कुः (८.२.३०) इत्यस्य अपवा ः |
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– एषां चकारा�त-जकारा�तधातूनां च अन्धि�तमवण�स्य स्थाने षकारा ेशो �वतित व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः 
(८.२.३६) इतित सूते्रण |

– प्रत्यया ौ धकारस्य स्थाने zकारा ेशो �वतित षु्टना षु्टः (८.४.४१)  इतित सूते्रण |
– धात्व�ते षकारस्य स्थाने जश् -आ ेशः झलां जश्  झभिश (८.४.५३) इतित सूते्रण | षकारः मूध��यवगn अन्धिस्त, अतः तस्य 

स्थाने जश्त्वं नाम डकारा ेशः |

यथा—
वाव्रश्च्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः (६.४.१०१) इत्यनेन दिह-स्थाने तिध-आ ेशः  वाव्रश्च्  → + तिध  → स्कोः संयोगाद्योर�ते च 
(८.२.२९) इत्यनेन झत्तिल पर ेसंयोगस्य आ ौ न्धिस्थतस्य सकारस्य लोपः  वाव्रच्  → + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः
(८.२.३६) इत्यनेन च् -स्थाने ष् -आ ेशः  वाव्रष्  → + तिध  → षु्टना षु्टः (८.४.४१) इत्यनेन प्रत्ययस्थस्य ध् -स्थाने z् -आ ेशः  

 वाव्रष्  → + दिz  → झलां जश्  झभिश (८.४.५३) इत्यनेन जश्त्वम्   वाव्रड्  → + दिz  वण�मेलनम्   वाव्रति|→ → 

बरीभ्रज््ज * + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः (६.४.१०१)  → → बरीभ्रज््ज  + तिध  → स्कोः संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) इत्यनेन मूल-
सकारलोपः (अत्र प्रथमः जकारः)  → → बरीभ्रज्  + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः (८.२.३६)  → → बरीभ्रष्   + तिध  → 
षु्टना षु्टः (८.४.४१)  → → बरीभ्रष्   + दिz  → झलां जश्  झभिश (८.४.५३)  → → बरीभ्रड्  + दिz  बरीभ्रति|→ 
सरीसृज् ** + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  सरीसजृ्  → + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः  सरीसषृ्  → + तिध  → षु्टना षु्टः 

 सरीसृष्  → + दिz  → झलां जश्  झभिश  सरीसृड्  → + दिz  सरीसृति|→ 
मरीमृज् ** + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  मरीमृज्  → + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः  मरीमृष्  → + तिध  → षु्टना षु्टः → 
मरीमृष्  + दिz  → झलां जश्  झभिश  मरीमृड्  → + दिz  मरीमृति|→ 
यायज्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  यायज्  → + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः  यायष्  → + तिध  → षु्टना षु्टः  यायष् → 
+दिz  → झलां जश्  झभिश  यायड्  → + दिz  यायति|→ 
राराज्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  राराज्  → + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः  राराष्  → + तिध  → षु्टना षु्टः  राराष्  → 
+ दिz  → झलां जश्  झभिश  राराड्  → + दिz  राराति|→ 
बाभ्राज्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  बाभ्राज्  → + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः  बाभ्राष्  → + तिध  → षु्टना षु्टः  → 
बाभ्राष्  + दिz  → झलां जश्  झभिश  बाभ्राड्  → + दिz  बाभ्राति|→ 

*भ्रस्ज्  इतित मूल-धातुः; श्चुत्वं जश्त्वं च कृत्वा भ्रस्ज्   भ्रश् ज्  भ्रज््ज → → |
**सेर्ह्य�दिपच्च (३.४.८७) इत्यनेन अदिपत्त्वस्य अध्यारोपणात्  गणु-वृतिद्ध-दिनषेधः | 

स्कोः संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) = संयोगस्य प्रथमस स्यः सकारः ककारः वा चेत् , संयोगस्य प्रथमस स्यलोपो �वतित न तु 
दि1तीयस स्यस्य, झत्तिल प ा�ते च | स्  च क्  च तयोरिरतरतेर1�1ः स्कौ, तयोः स्कोः | संयोगस्य आदि  संयोगादि , तयोः संयोगाद्योः, 
षष्ठीतत्पुरुषः | संयोगा�तस्य लोपः (८.२.२३) इत्यस्मात्  लोपः इत्यस्य अनुवृत्तिTः | झलो झत्तिल (८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य
अनवुृत्तिTः | प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — संयोगाद्योः स्कोः लोपः झत्तिल प स्य अ�ते च |

व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः (८.२.३६) = व्रश्च् , भ्रस्ज् , सृज् , मृज् , यज् , राज् , भ्राज् , छकारा�ताः शकारा�ताः चैषां 
धातूनाम्  अन्धि�तमवण�स्य स्थाने षकारा ेशो �वतित झत्तिल प ा�ते च | अलोऽ�त्यस्य (१.१.५२) इत्यनेन अन्धि�तमवण�स्य एव स्थाने 
षकारा ेशः, न तु पूण�प स्य | व्रश्चश्च भ्रस्जश्च सृजश्च मृजश्च यजश्च राजश्च भ्राजश्च छश्च श्  च तेषादिमतरतेर1� ः 
व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशः, तेषां व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशाम्  | व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षष्ठ्य�तं, षः 
प्रथमा�तं, दि1प दिम ं सूत्रम्  | अत्र 'जच्छशां' इतित �ागे छे च (६.१.७३) इत्यनेन  तुक् -आगमे सतित जत्छशां, त ा श्चुत्वस�धौ जच्छशां
| झलो झत्तिल (८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य अनुवृत्तिTः | स्कोः संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) इत्यस्मात्  अ�ते, च इत्यनयोः 
अनवुृत्तिTः | प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः झत्तिल प स्य 
अ�ते च | 

षु्टना षु्टः (८.४.४१) =  �त्यसकारस्य तवग9यवण�स्य च स्थाने मूध��यषकारा ेशः cवग9यवणा� ेशश्च �वतः, मूध��यषकार-
cवग9यवण�योः योजनेन | यथासंख्यमनु ेशः समानाम्  (१.३.१०) इतित परिर�ाषा-सूते्रण उद्देभिशनाम्  अनु ेभिशनां च यथा�मम्  उद्देभिशभि�ः
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अनु ेभिशनः संब�ध्य�ते | ष्  च cुश्च षु्टः, तेन षु्टना, समाहार1�1ः | ष्  च cुश्च षु्टः, समाहार1�1ः | षु्टना तृतीया�तं, षु्टः प्रथमा�तं, 
दि1प दिम ं सूत्रम्  | स्तोः श्चुना श्चुः (८.४.४०) इत्यस्मात्  स्तोः इत्यस्य अनुवृत्तिTः | तयोर्य्वावा�वतिच संदिहतायाम्  (८.२.१०८) इत्यस्मात्  
संदिहतायाम् इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — स्तोः षु्टना षु्टः संदिहतायाम्  |

प्रश्नः उ ेतित दिकमथk षु्टना षु्टः (८.४.४१) सव� ा पवू�म्  आयातित, झलां जश्  झभिश (८.४.५३) परदिमतित | पूव�त्रासिसद्धम्  इतित कारणम्  | 1े 
अदिप सूते्र दित्रपाद्याम्  | तत्र सूत्रस�ख्या-र्दृष्ट्या षु्टना षु्टः इतित पूव�सूतं्र, झलां जश्  झभिश इतित परसूत्रम्  | 

पवू�त्रासिसद्धम्  (८.२.१) = सपा सप्ताध्यार्य्वायां न्धिस्थतस्य सूत्रस्य र्दृष्ट्या दित्रपा ी असिसद्धा अदिप च दित्रपाद्यां पूव�दित्रपाद्याः र्दृष्ट्या परदित्रपा ी
असिसद्धा | इ म्  अतिधकारसूत्रम् ; तस्य प्र�ावः �वतित ग्र�थस्य अ�तपय��तम्  | पवू�न्धिस्मन्  इतित पवू�त्र | न सिसद्धम्  असिसद्धम्  | पवू�त्र अव्ययम् ,
असिसद्धं प्रथमा�तं, दि1प दिम  ंसूत्रम्  | सूतं्र स्वयं सम्पूण�म् — पवू�त्र असिसद्धम्  | 

३. छकारा�तधातोः वग�1यम् —

तुक् -सदिहत-छकारा�तधातुः इतित चेत् , च्छ्वोः शूडनुनासिसके च (६.४.१९) इत्यनेन शत्वं, त ा व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः
(८.२.३६) इत्यनेन षत्वम्  |

पाप्रच्छ्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः (६.४.१०१)  → → पाप्रच्छ्  + तिध  → च्छ्वोः शूडनुनासिसके च (६.४.१९)  → → पाप्रश् + तिध →  
व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः (८.२.३६)  → → पाप्रष्  + तिध  → षु्टना षु्टः (८.४.४१)  → → पाप्रष्  + दिz  → झलां जश्  झभिश 
(८.४.५३)  → → पाप्रड्  + दिz  पाप्रति|→ 

तुक् -सदिहत-छकारा�तधातुः नान्धिस्त चेत् , चोः कुः (८.२.३०) इत्यनेन कुत्वम्  |

वावाञ्छ्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः (६.४.१०१)  → → वावाञ्छ्  + तिध  → व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः (८.२.३६) इतित सूते्र
तुक् -सदिहत-छकारः आवश्यकः अतः अस्य सूत्रस्य प्रसदिक्तना�न्धिस्त  वावाञ्छ्  → + तिध  → चोः कुः (८.२.३०) इत्यनेन कुत्वम्   → 
नश्चाप ा�तस्य झत्तिल (८.३.२४)  → → वावांe्  + तिध  → झलां जश्  झभिश (८.४.५३)  → → वावांग्  + तिध  → अनुस्वारस्य यतिय परसवण�ः 
(८.४.५८)  → → वावान्धि�tध

च्छ्वोः शूडनुनासिसके च (६.४.१९) = तुक् -सदिहत-छकारस्य स्थाने शकारा ेशः अदिप च वकारस्य स्थाने ऊठ् -आ ेशो �वतित 
अनुनासिसकादि -प्रत्यये पर,े न्धि¡व पर,े झलादि -प्रत्यये च पर े| च्छ्  च व्  च तयोरिरतरतेर1�1ः च्छ्वौ, तयोः च्छ्वोः | श्  च ऊठ्  च तयोः 
समाहार1�1ः शूड्  | झलां जशोऽ�ते (८.२.३९) इत्यनेन ठकारस्य स्थाने डकारः | च्छ्वोः षष्ठ्य�तं, शूड्  प्रथमा�तम् , अनुनासिसके 
सप्तम्य�तं, च अव्ययप म् , अनेकप दिम ं सूत्रम्  | अनुनासिसकस्य न्धि¡वझलोः न्धि¡ङतित (६.४.१५) इत्यस्मात्  न्धि¡वझलोः इत्यस्य 
अनवुृत्तिTः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — च्छ्वोः अङ्गस्य शूड्  न्धि¡वझलोः अनुनासिसके च |

c. धातुः cवगा��तः, प्रत्ययः धकारादि ः

– प्रत्यया ौ धकारस्य स्थाने zकारा ेशो �वतित षु्टना षु्टः (८.४.४१) इतित सूते्रण |
– धात्व�ते cवग9यवण�स्य स्थाने जश् -आ ेशः (डकारः इतित) झलां जश्  झभिश (८.४.५३) इतित सूते्रण |

यथा—
लोलुc्  + तिध  → षु्टना षु्टः (८.४.४१) इत्यनेन प्रत्ययस्थस्य ध् -स्थाने z् -आ ेशः   लोलुc्  → + दिz  → झलां जश्  झभिश 
(८.४.५३) इत्यनेन जश्त्वा ेशः  लोलुड्  → + दिz  वण�मेलने  लोलुति|→ → 
पापठ्  + तिध   → षु्टना षु्टः  पापठ्  → + दिz  → झलां जश्  झभिश  पापड्  → + दिz  पापति|→ 
ईड्  + ध्वे  → षु्टना षु्टः  ईड्  → + ढ्वे  ईड्ढ्वे → 

धातुपाठे कोऽदिप zकारा�तधातुः नास्त्येव पर�तु हकारा�तः धातुः अन्धिस्त चेत् , सामा�यदिनयमेन हो zः इत्यनेन ह् -स्थाने z-आ ेशो 
�वतित इतित जानीमः | 
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तृणेह्  + तिध  → हो zः (८.२.३१) इत्यनेन ह् -स्थाने z-आ ेशः  तृणेz्  → + तिध   → षु्टना षु्टः (८.४.४१)  → → तृणेz्  + दिz  → zो 
zे लोपः (८.३.१३) इत्यनेन पूव�तनस्य zकारस्य लोपः  तृणे → + दिz  तृणेदिz → 

हो zः (८.२.३१) = हकारस्य स्थाने zकारा ेशो �वतित झत्तिल प ा�ते च | हः षष्ठ्य�तं, zः प्रथमा�तं, दि1प दिम ं सूत्रम्  | झलो झत्तिल 
(८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य अनुवृत्तिTः | स्कोः संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) इत्यस्मात्  अ�ते, च इत्यनयोः अनुवृत्तिTः | 
प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — हः zः झत्तिल प स्य अ�ते च |

zो zे लोपः (८.३.१३) = zकार ेपर ेपूव�तनस्य zकारस्य लोपो �वतित | zः षष्ठ्य�तं, zे सप्तम्य�तं, लोपः प्रथमा�तं, दित्रप दिम  ं
सूत्रम्  | सूतं्र स्वयं सम्पणू�म्— zः zे लोपः |

d. धातुः तवगा��तः, प्रत्ययः धकारादि ः

– धात्व�ते तवग9यवण�स्य स्थाने जश् -आ ेशः ( कारः इतित) झलां जश्  झभिश इतित सूते्रण |
– प्रत्यया ौ धकारस्य कोऽदिप दिवकारः नान्धिस्त यतः पवूk तवग9यवण�ः अन्धिस्त |

यथा—
कृ�त्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  कृ�त्  → + तिध  → झलां जश्  झभिश इत्यनेन तृतीयस स्या ेशः  कृ�द्  → + तिध  कृन्धि�द्ध  → → झरो 
झरिर सवणn इत्यनेने दिवल्कपेन झरः लोपः  कृन्धि�ध→ /कृन्धि�द्ध
अद्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  अद्  → + तिध  अतिद्ध→ 
रु�ध्  + दिह  → हुझल्भ्यो हेर्धिधः  रु�ध्  → + तिध  → झलां जश्  झभिश इत्यनेन तृतीयस स्या ेशः  रु�द्  → + तिध  रुन्धि�द्ध  → → झरो 
झरिर सवणn इत्यनेने दिवल्कपेन झरः लोपः  रुन्धि�ध→ /रुन्धि�द्ध

अत्र कृन्धि�द्ध, रुन्धि�द्ध इत्यनयोः दिवकल्पेन  लोपं कृत्वा कृन्धि�ध, रुन्धि�ध �वतः | सूत्रमन्धिस्त झरो झरिर सवणn इतित; अधोत्तिलत्तिeतं दिववरणं 
कृपया पठ्यताम्  | त ा रु�ध्  -धातोः उ ाहरणं पश्याम— जश्त्वं कृत्वा रु�द्  + तिध इतित न्धिस्थतितः | अन्धिस्मन्  न्  इतित हल्  कारात्  
प्राक्  , द्  इतित झर्, ध्  इतित  कारस्य सवण�झर्   कारात्  पर े| अतः हल् -परतः  कारः, यस्मात्  पर ेसवण�झर्  धकारः—इतित न्धिस्थतितः |  
अस्यां  शायां हल् -परतः झरः  कारस्य दिवकल्पेन लोपः |

झरो झरिर सवणn (८.४.६५) = हल् -उTरस्य झरः दिवकल्पेन लोपः सवण�झरिर पर े| झरः षष्ठ्य�तं, झरिर सप्तम्य�तं, सवणn सप्तम्य�तं,
दित्रप दिम ं सूत्रम्  | हलो यमां यदिम लोपः (८.४.६४) इत्यस्मात्  हलः, लोपः चेत्यनयोः अनुवृत्तिTः | झयो होऽ�यतरस्याम्  (८.४.६२) 
इत्यस्मात्  अ�यतरस्याम्  इत्यस्य अनुवृत्तिTः | तयोर्य्वावा�वतिच संदिहतायाम्  (८.२.१०८) इत्यस्मात्  संदिहतायाम् इत्यस्य अतिधकारः | 
अनवुृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — हलः झरः लोपः अ�यतरस्यां सवणn झरिर संदिहतायाम् |

e. धातुः शकारा�तः, प्रत्ययः धकारादि ः

– शकारा�तधातोः अन्धि�तमशकारस्य स्थाने षकारा ेशो �वतित व्रश्चभ्रस्जसृजमृजयजराजभ्राजच्छशां षः (८.२.३६) इतित सूते्रण |
अयं झलां जश्  झभिश (८.४.५३) इत्यस्य अपवा ः (नो चेत्  श् -स्थाने तृतीयस स्य-जकारा ेशः �वतित स्म |)

– प्रत्यया ौ धकारस्य स्थाने zकारा ेशो �वतित षु्टना षु्टः इतित सूते्रण |
– धात्व�ते षकारस्य स्थाने जश् -आ ेशः झलां जश्  झभिश इतित सूते्रण | षकारः मूध��यवगn अन्धिस्त, अतः तस्य स्थाने जश्त्वं 

नाम डकारा ेशः |

यथा—
ईश्  + ध्वे  → व्रश्चभ्रस्जसजृमृजयजराजभ्राजच्छशां षः इत्यनेन श्  -स्थाने ष् -आ ेशः  ईष्  → + ध्वे  → षु्टना षु्टः इत्यनेन 
प्रत्ययस्थस्य ध् -स्थाने z् -आ ेशः  ईष्  → + ढ्वे  → झलां जश्  झभिश इत्यनेन जश्त्वम्   ईड्  → + ढ्वे  वण�मेलने  ईड्ढ्वे → → 

f. धातुः षकारा�तः, प्रत्ययः धकारादि ः
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– प्रत्यया ौ धकारस्य स्थाने zकारा ेशो �वतित षु्टना षु्टः इतित सूते्रण |
– धात्व�ते षकारस्य स्थाने जश् -आ ेशः झलां जश्  झभिश इतित सूते्रण | षकारः मूध��यवगn अन्धिस्त, अतः तस्य स्थाने जश्त्वं 

नाम डकारा ेशः |

यथा—
च:्  + ध्वे  → स्कोः संयोगाद्योर�ते च इत्यनेन ककारस्य लोपः  चष्  → + ध्वे  → षु्टना षु्टः इत्यनेन प्रत्ययस्थस्य ध् -स्थाने z् -
आ ेशः  चष्  → + ढ्वे  → झलां जश्  झभिश इत्यनेन जश्त्वम्   चड्  → + ढ्वे  चड्ढ्वे→ 
उष्  + तिध  → षु्टना षु्टः  उष्  → + दिz  → झलां जश्  झभिश  उड्  → + दिz  उति|→ 
दि1ष्  + तिध  → षु्टना षु्टः  दि1ष्  → + दिz  → झलां जश्  झभिश  दि1ड्  → + दिz  दि1ति|→ 
अच:्  + ध्वम्   → स्कोः संयोगाद्योर�ते च इत्यनेन ककारस्य लोपः  अचष्  → + ध्वम्  → षु्टना षु्टः  अचष्  → + ढ्वम्   → झलां जश्  
झभिश  अचड्  → + ढ्वम्   अचड्ढ्वम् → 

स्कोः संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) = संयोगस्य प्रथमस स्यः सकारः ककारः वा चेत् , संयोगस्य प्रथमस स्यलोपो �वतित न तु 
दि1तीयस स्यस्य, झत्तिल प ा�ते च | स्  च क्  च तयोरिरतरतेर1�1ः स्कौ, तयोः स्कोः | संयोगस्य आदि  संयोगादि , तयोः संयोगाद्योः, 
षष्ठीतत्पुरुषः | संयोगा�तस्य लोपः (८.२.२३) इत्यस्मात्  लोपः इत्यस्य अनुवृत्तिTः | झलो झत्तिल (८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य
अनवुृत्तिTः | प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — संयोगाद्योः स्कोः लोपः झत्तिल प स्य अ�ते च |

g. धातुः सकारा�तः, प्रत्ययः धकारादि ः

– धकारादि -प्रत्यये पर,े सकारा�तधातोः सकारस्य लोपः तिध च इतित सूते्रण | अयं झलां जश्  झभिश इत्यस्य अपवा ः | (नो चेत् 
स्  -स्थाने तृतीयस स्य- कारा ेशः �वतित स्म |)

यथा—
चकास्  + तिध  → तिध च इत्यनेन सकारस्य लोपः  चका → + तिध  वण�मेलने  चकातिध→ → 
कंस्  + ध्वे  → तिध च  कं → + ध्वे  कंध्वे  → → अनुस्वारस्य यतिय परसवण�ः  क�ध्वे→ 
आस्  + ध्वे  → तिध च  आ → + ध्वे  आध्वे→ 
विंनस्  + ध्वे  → तिध च  विंन → + ध्वे  विंनध्वे  → → अनुस्वारस्य यतिय परसवण�ः  दिन�ध्वे→ 
आशास्  + ध्वे  → तिध च  आशा → + ध्वे  आशाध्वे→ 
वस्  + ध्वे  → तिध च  व → + ध्वे  वध्वे→ 

तिध च (८.२.२५) = सकारस्य लोपो �वतित धकारादि -प्रत्यये पर े| तिध सप्तम्य�तं, च अव्ययप ,ं दि1प दिम ं सूत्रम्  | रात्सस्य 
(८.२.२४) इत्यस्मात्  सस्य इत्यस्य अनुवृत्तिTः | संयोगा�तस्य लोपः (८.२.२३) इत्यस्मात्  लोपः इत्यस्य अनुवृत्तिTः | अनुवृत्तिT-
सदिहतसूत्रम् — तिध च सस्य लोपः |

[अत्र ‘धकारादि -प्रत्यये पर’े इत्यस्य बोधनाथ�म्  अन्धिस्मन्  पाठे द्रष्टव्यम्  |] 

h. धातुः हकारा�तः, प्रत्ययः धकारादि ः

१. सामा�यदिनयमः 

– धकारादि -प्रत्यये पर,े धात्व�तस्य हकारस्य स्थाने zकारा ेशो �वतित, हो zः इत्यनेन सूते्रण |
– प्रत्यया ौ न्धिस्थतस्य धकारस्य स्थाने z् -आ ेशो �वतित षु्टना षु्टः इतित सूते्रण |
– पवू�तनस्य z् -लोपो �वतित zो zे लोपः इतित सूते्रण |
– zलोपदिनदिमTस्य पूव�स्य अणः  ीघ�ः �वतित zर्लोपे पूव�स्य  ीघ;ऽणः इतित सूते्रण |
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यथा—
त्तिलह्  + तिध   → हो zः इत्यनेन झत्तिल पर ेह् -स्थाने z् -आ ेशः  त्तिलz्  → + तिध  → षु्टना षु्टः इत्यनेन षु्टत्वम्  त्तिलz्  → + दिz  → zो zे 
लोपः इत्यनेन पूव�तनस्य zकारस्य लोपः  त्तिल → + दिz   → zर्लोपे पूव�स्य  ीघ;ऽणः इत्यनेन z्  इत्यस्य लोपान�तर ं पूव�न्धिस्थतस्य अणः
 ीघा� ेशः  ली → + दिz  लीदिz→ 
त्तिलह्  + ध्वे  → हो zः  त्तिलz्  → + ध्वे  → षु्टना षु्टः  त्तिलz्  → + ढ्वे  → zो zे लोपः  त्तिल → + ढ्वे   → zर्लोपे पूव�स्य  ीघ;ऽणः  → 
ली + ढ्वे  लीढ्वे→ 
जोगुह्  + तिध  → हो zः  जोगुz्  → + तिध  → षु्टना षु्टः  जोगुz्  → + दिz  → zो zे लोपः  जोगु → + दिz   → zर्लोपे पूव�स्य  ीघ;ऽणः 

 जोगू → + दिz  जोगूदिz→ 

हो zः (८.२.३१) = हकारस्य स्थाने zकारा ेशो �वतित झत्तिल प ा�ते च | हः षष्ठ्य�तं, zः प्रथमा�तं, दि1प दिम ं सूत्रम्  | झलो झत्तिल 
(८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य अनुवृत्तिTः | स्कोः संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) इत्यस्मात्  अ�ते, च इत्यनयोः अनुवृत्तिTः | 
प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिT-सदिहतसूत्रम् — हः zः झत्तिल प स्य अ�ते च |

zो zे लोपः (८.३.१३) = zकार ेपर ेपूव�तनस्य zकारस्य लोपो �वतित | zः षष्ठ्य�तं, zे सप्तम्य�तं, लोपः प्रथमा�तं, दित्रप दिम  ं
सूत्रम्  | सूतं्र स्वयं सम्पणू�म्— zः zे लोपः |

zर्लोपे पूव�स्य  ीघ;ऽणः (६.३.१११) = zरफेयोल;पदिनदिमTयोः पवू�स्याणो  ीघ�ः | zकाररफेयोः लोपस्य दिनदिमTकzकाररफेे पर,े 
अण् -प्रत्याहार ेन्धिस्थतस्य  ीघा� ेशो �वतित | zर्लोपे इतित 1�1ग��-उपप तत्पुरुषसमासः— z्  च र्  च zर् ौ, इतरतेर1�1ः, zर् ौ 
लोपयतीतित zर्लोपः, तन्धिस्मन्  zर्लोपे | zर्लोपः ग��1�1ः उपप तत्परुुषः | zर्लोपे सप्तम्य�तं, पवू�स्य षष्ठ्य�तं,  ीघ�ः प्रथमा�तम् , अणः 
षष्ठ्य�तम् , अनेकप दिम  ंसूत्रम्  | सूतं्र स्वयं सम्पूरणम् — zर्लोपे पूव�स्य अणः  ीघ�ः |

२.  कारादि  हकारा�तधातुतः धकारादि प्रत्ययस्य योजनदिवतिधः

– धकारादि  प्रत्यये पर,े  कारादि -हकारा�तधातोः धात्व�तस्य हकारस्य स्थाने घकारा ेशो �वतित  ा ेधा�तोघ�ः इत्यनेन सूते्रण 
| 

– धात्व�ते घ् -स्थाने तृतीया ेशो �वतित झलां जश्  झभिश इतित सूते्रण | जश्त्वसन्धि�धरिरतित |

 ह्ु  + तिध  →  ा ेधा�तोघ�ः इत्यनेन ह् -स्थाने घ् -आ ेशः   घ्ु  → + तिध  → झलां जश्  झभिश इत्यनेन घ् -स्थाने ग् -आ ेशः   गु्  → 
+ तिध   तु्तिtध→ 

एवमेव—
दि ह्  + तिध  →  ा ेधा�तोघ�ः  दि घ्  → + तिध  → झलां जश्  झभिश  दि ग्  → + तिध  दि त्तिtध→ 

 ा ेधा�तोघ�ः (८.२.३२) = झत्तिल प ा�ते च,  कारादि धातोः हकारस्य स्थाने घकारा ेशो �वतित |  ः आ ौ यस्य स  ादि ः, तस्य 
 ा ेः, बहुव्रीहीः |  ा ेः षष्ट्य�तं, धातोः षष्ठ्य�तं, घः प्रथमा�तं, दित्रप दिम  ंसूत्रम्  | हो zः (८.२.३१) इत्यस्मात्  हः इत्यस्य 
अनवुृत्तिTः | झलो झत्तिल (८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य अनुवृत्तिTः | प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-
सदिहतसूत्रम् —  ा ेः धातोः हः घः झत्तिल प स्य अ�ते च |

३.  कारादि -हकारा�तधातुः, ध्वे-प्रत्यये परे

– ध्वे-प्रत्यये पर,े  कारादि -हकारा�तधातोः धात्व�तस्य हकारस्य स्थाने घकारा ेशो �वतित  ा ेधा�तोघ�ः इत्यनेन सूते्रण | 
– अधुना एकाच् -बशादि -झष�तधातुः जातः (३४ इतित) | अतः एकाचो बशो �ष्  झष�तस्य स्ध्वोः इत्यनेन (३४ – ४४) 

आ ौ तृतीयस स्य स्थाने चतुथ�स स्या ेशो �वतित | 
– धात्व�ते घ् -स्थाने तृतीया ेशो �वतित झलां जश्  झभिश इतित सूते्रण | जश्त्वसन्धि�धरिरतित |

दि ह्  + ध्वे  →  ा ेधा�तोघ�ः इत्यनेन ह् -स्थाने घ् -आ ेशः  दि घ्  → + ध्वे  → एकाचो बशो �ष्  झष�तस्य स्ध्वोः इत्यनेन बशः �ष् -
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आ ेशः  तिधघ्  → + ध्वे  → झलां जश्  झभिश इत्यनेन घ् -स्थाने ग् -आ ेशः  तिधग्  → + ध्वे  तिधtध्वे→ 

एवमेव— 
दि ह्  + ध्वम्   तिधtध्वम्  → |
 ह्ु  + ध्वे  धुtध्वे → 

 ा ेधा�तोघ�ः (८.२.३२) =  कारादि धातोः हकारस्य स्थाने घकारा ेशो �वतित झत्तिल प ा�ते च |  ः आ ौ यस्य स  ादि ः, तस्य 
 ा ेः, बहुव्रीहीः |  ा ेः षष्ट्य�तं, धातोः षष्ठ्य�तं, घः प्रथमा�तं, दित्रप दिम  ंसूत्रम्  | हो zः (८.२.३१) इत्यस्मात्  हः इत्यस्य 
अनवुृत्तिTः | झलो झत्तिल (८.२.२६) इत्यस्मात्  झत्तिल इत्यस्य अनुवृत्तिTः | प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-
सदिहतसूत्रम् —  ा ेः धातोः हः घः झत्तिल प स्य अ�ते च |

एकाचो बशो �ष्  झष�तस्य स्ध्वोः इत्यस्य अनौपचारिरकोऽथ�ः— 
धातोः आ ौ बश्  (ब, ग, ड,  ) अदिप च अ�ते झष्  (झ, �, घ, z, ध), तस्य धातोः नाम एकाच् -बशादि -झष�तधातुः | यथा 
ब�ध् -धातुः, बुध् -धातुः च | यदि  उपयु�क्त-हकारा�तधातुसम्बद्ध-सूतै्रः हकारस्य स्थाने झषा ेशः सञ्जातः (र्दृष्टा�ते—  ह्ु    घ्ु → ) 
तर्हिह सोऽदिप तार्दृशो धातुः | एकाच् -बशादि -झष�तधातोः आ ौ न्धिस्थतस्य बशः स्थाने �षा ेशो �वतित (�, घ, z, ध) सकारादि -
प्रत्यये पर,े ध्व-श� े पर,े प ा�ते च | अतः व ामः यत्  '३४  ४४→ ' इत्यकु्तौ यत्र धातोः आ ौ वग�स्य तृतीयस स्यः (३), अ�ते च 
वग�स्य चतुथ�स स्यः (४), तत्र आ ौ न्धिस्थतस्य तृतीयस स्यस्य स्थाने चतुथ�स स्या ेशो �वतित (३  ४→ ) | आहत्य ३४  ४४ → 
इतित दिवकारः | धेयं यत्  अयं बश् -वण�ः धातोः अन्धि�तम-अंशस्य आ ौ अदिप �दिवतुमह�तित | अनेन धातुः अनेकाच्  चे दिप, तस्य धातोः 
एकाच् -बशादि -झष�तधात्वंशः अन्धिस्त चेत् , अत्रादिप ३४  ४४ इतित दिवकारो �वतित → |

एकाचो बशो �ष्  झष�तस्य स्ध्वोः (८.२.३७) = धातोरवयवो यो झष�त एकाच् , तस्य बशः �षा ेशो �वतित सकार ेपर,े ध्व-श� े 
पर,े प ा�ते च | अनवुृत्तिTसदिहतसूते्र 'एकाचः झष�तस्य' इत्यनयोरवे दिवशेषणदिवशेष्य�ावः; धातोः तार्दृशांशः इतित तात्पय�म्  | अनेन 
धातोः एकाच्  वा त तिधकाः वा अहा�ः | एकोऽच्  यन्धिस्मन्  स एकाच्  बहुव्रीदिहः, तस्य एकाचः | झष्  अ�ते यस्य स झष�तः बहुव्रीदिहः, 
तस्य झष�तस्य | स्  च ध्व्   च स्ध्वौ इतरतेर1�1ः, तयोः स्ध्वोः | एकाचः षष्ठ्य�तं, बशः षष्ठ्य�तं, �ष्  प्रथमा�तं, झष�तस्य 
षष्ठ्य�तं, स्ध्वोः सप्तम्य�तं, अनेकप दिम  ंसूत्रम् |  ा ेधा�तोघ�ः (८.२.३२) इत्यस्मात्  धातोः इत्यस्य अनुवृत्तिTः | स्कोः 
संयोगाद्योर�ते च (८.२.२९) इत्यस्मात्  अ�ते, च इत्यनयोः अनवुृत्तिTः | प स्य (८.१.१६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिT-सदिहतसूतं्र
— धातोः एकाचः झष�तस्य बशः �ष्  स्ध्वोः प स्य अ�ते च |

इतित हल�तेभ्यो धातुभ्यः धकारादि -प्रत्ययस्य योजनदिवतिधः |
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